普法四十年 平安佑北疆

一中国电信内蒙古分公司"八五"普法工作纪实

本报记者●柴满良 通讯员●佟欣

1

精心谋划部署 夯实法治根基

2025年是"八五"普法规划的收官 之年,也恰逢全民普法工作开展四十 周年。作为扎根祖国北疆的央企,中 国电信集团有限公司内蒙古分公司 (以下简称"内蒙古电信公司")坚持 以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,全面贯彻落实党的二十大和 二十届二中、三中全会精神,紧紧围绕 云改数转智惠战略和依法治企目标,以 普法工作为抓手,统筹推进防风险、保 安全、护稳定、促发展各项任务,为自治 区高质量发展和北疆安全稳定屏障建 设注入强劲法治动能。

内蒙古电信公司高度重视普法工作,将其视为企业发展的基础性、先导性工程,坚持党建引领,以系统思维推进"八五"普法各项任务落地见效。

2021年,该公司精心制定并印发了《中国电信内蒙古分公司"八五"法治宣传教育规划》,明确了普法工作时间表、路线图和责任链。各盟市分公司积极响应,结合当地实际情况,制定了实施细则,形成了上下联动、齐抓共管的良好普法工作格局。

为有效推动普法工作,该公司成立了由党委书记、总经理亲自挂帅的依法治企工作领导小组。领导小组定期召开全区法治建设工作会议,总法律顾问牵头部署年度重点任务,有力促进了普法工作与经营管理的深度融合;党委理论学习中心组充分发挥"头雁效应",在"八五"普法期间多次组织全区性法治专题学习,实现了领导干部法治教育全覆盖。

过去五年,内蒙古电信公司法治工作成绩卓著,屡获殊荣,被评为中国电信集团"法治工作先进集体";呼和浩特分公司荣获"全国'七五'普法工作先进单位"称号;乌兰察布分公司被授予"法治宣传先进单位"称号。

在新时代背景下,面对法治宣传工作的新要求、新挑战,内蒙古电信公司积极探索创新, 走出了一条"智慧普法+精准普法"的新路径,推 动普法工作从传统的"单向灌输"向"双向互动"

2023年,该公司成功打造党建品牌,其中法律事务中心组建的"小翼说法"人选首批"纵向一体化品牌"。该品牌构建了以法律事务中心为"中央厨房"、各盟市党支部为"宣传主力"的普法新机制。同年,该公司在OA首页开设"小翼说法"专栏,推出"翼起学法""以案释法"等六大模块,成为员工学习法律知识的重要平台。

2024年,该公司进一步将普法内容纳入党支部学习清单,有力推动了普法与党建的深度融合,构建起"党委领导、部门联动、全员参与"的普法格局。这种融合不仅丰富了党建工作内涵,也为普法工作提供了更坚实的组织保障和更广泛的传播渠道。

2025年,该公司创新推出"云上法治直播 间",依托10000号直播平台开展"大咖说法"系 列直播。在"3·15""4·26"等重要节点,邀请外 聘律师、高校学者等专业人士开展专题普法,实 现了普法覆盖面与受众参与度"双提升"。

智护创新 权启未来 自媒体与AI时代的知识产权保护普法直播

P +Hes



"大咖说法"系列直播



2

延伸服务触角 彰显央企担当

该公司在自身发展的同时,积极履行社会责任,将普法工作与乡村振兴深度融合,以包联帮扶为载体,以送法下乡为抓手,为美丽乡村建设注人法治动能。

2021年起,该公司在兴安盟永进村、赤峰市伙房村设立法律援助站,通过定期开展法治讲座、现场咨询、赠书等活动,精准解决村民法律需求。"法律帮扶进乡村公益服务活动"人选"2023年法治获得感电信案例",并被人民网、学习强国等11家媒体广泛报道,成为法治助力乡村振兴的生动实践。

同时,该公司践行"两深人两服务"理念(深入基层、深入一线,服务员工、服务发展),积极推动法律资源下沉一线,致力于打造"企业内部的律师事务所"。该公司法律事务中心携手外聘律师,为企业员工提供7×24小时的法律咨询服务。法律人员深入参与客户服务联席会议,截至2025年已参加67场客户服务例会,解决投诉疑难问题1000余个,并编写了《客服人员应知应会法律手册》3册,为客服人员提供实用的法律指导。由于法律支撑工作表现出色,法律事

务中心获评公司"骏马奖"。同时,该公司开展的全区法律巡回服务赋能活动,覆盖55个旗县分公司,通过"培训+检查+座谈"的形式,有效提升了一线人员的法治意识和纠纷化解能力。

此外,该公司将法律事务工作深度融人云改数转智惠战略,法律人员全程参与公司重点项目,为重大项目依法合规推进提供了坚实的法治保障。2025年,该公司法律事务中心与人力资源部联合出台《劳动用工合规指引》,进一步规范了人力资源管理流程和职责。

为依法妥善处置各类案事件,该公司建立了案件研讨专班机制。由涉案单位承办人与法律部门承办人形成"双承办人制度",涉案部门全程参与,促进以案促改。通过这种方式,有效提升了相关人员的法治意识、合规意识和重大案件的应对处置能力。

在"八五"普法期间,法律事务中心多次参与重大事项总办会、重点改革任务项目组,完成了6000多个宣传文案及视频的合法合规审核,为公司战略实施和经营发展提供了坚实的法治支撑。

3

发挥自身优势 建设数字法治

该公司充分发挥自身技术优势,利用自研的"天翼知管大师"AI智能平台,推出普法专题考试。通过AI算法,平台能够精准分析员工的知识薄弱点,进而优化法律知识库,并为员工提供个性化的学习建议。这种"考学结合、数据驱动"的智慧普法新模式,显著提升了普法的精准度和学习效率。员工完成普法专题考试后,平台会根据其答题情况生成详细的学习报告,指出其在法律知识掌握方面的不足之处,并推荐相关学习内容和课程。员工可根据这些个性化建议进行有针对性的学习,不断提升自己的法律素养。

该公司还利用大数据技术,对普法效果进行评估和分析。通过收集和分析员工的学习数据、参与活动数据等,了解员工对法律知识的掌握程度、对普法活动的满意度等,及时调整和优化普法

策略,提高普法工作的针对性和实效性。

"八五"普法期间,该公司在法治建设方面取得了显著成效,实现了从"有形覆盖"到"有效覆盖"的飞跃,形成了"党委领导、部门联动、技术赋能、全员参与"的普法格局。该公司先后荣获"全国普法工作先进单位""法治工作先进集体"等多项荣誉,这些荣誉是对公司普法工作的充分肯定

内蒙古电信公司四十年普法初心如磐,推进 法治建设踔厉奋发。未来,内蒙古电信公司将以 更高的政治站位、更实的法治举措、更强的责任担 当,继续书写法治护航高质量发展、守护祖国北疆 平安稳定的崭新篇章,让法治的阳光照亮祖国北 疆的每一个角落,为内蒙古自治区的繁荣稳定和 长治久安贡献力量。